

● 重点关注

# 高福：中国抗疫从“闭卷”变“开卷”

医师报综合消息 “从武汉出现第一波新冠疫情开始，中国已经扛过数次新冠疫情的冲击。”9月12日，在首届大湾区疫苗峰会上，中国科学院院士、中国疾控中心主任高福表示，在武汉初现疫情时，面对突如其来的疫情，我国从治疗诊断到综合防控都处于摸索阶段，是“闭卷考试”；当后续东北、北京、新疆等地出现本地

疫情传播时，中国已经有了成熟有效的综合应对措施，病例快速“清零”，是“开卷考试”。

“事实证明，我们对疫情有几大法宝。”高福表示，这就包括对确诊患者的快速锁定、对患者接触史的快速追溯以及对相关环境进行有效的消杀，这几点是社会对疫情防控总结出来的非常重要的经验。

在个人防控方面，口罩、距离和卫生被高福称为“三大件”。首先就是疫情期间个人要佩戴口罩，保持适当的个人距离，及时地进行个人卫生清洁。“做好这三件事，就是个人对疫情防控最有效的手段。”

当前，世界多国都在紧锣密鼓地进行新冠疫苗的研发，国内的数支疫苗研发也取得顺利进

展。但高福表示，在当前国内疫情得到有效控制的情况下，现有的疫苗还没有到普通人大规模接种的阶段。

“疫苗接种，我建议分层进行。”高福举例，如需要前往疫情高风险海外地区工作的人群、从事与疫情相关的医务防疫工作人员等特殊人群，应优先接种；其次，是从事餐饮、安保、清洁

等保障社会基本运转的人员；接着是政府公务员等提供社会公共服务以及学校等人员密集区域的工作人员。其他人群可视情形分阶段接种。

高福透露，自己已经接种了相关疫苗，“作为从事疾控研究的一线人员，我们应身先士卒做‘小白鼠’。最重要的是，我们可根据专业经验有效应对各种突发问题。”

● 短消息

## 北京市属医院将大幅提升改造发热门诊

医师报讯 9月13日，为应对秋冬季可能出现的新冠疫情风险，北京市医管中心已着手制定工作预案。秋冬季到来前，北京市的20余家市属医院将全部具备核酸检测能力，预计11月底每日最大检测能力可达到10.3万份。目前，市医管中心正在推进发热门诊“一院一策”改造，14家市属医院17个院区将在11月底前完成发热门诊提升改造。

● 信息之窗

## ECMO临床应用有了最低门槛

医师报讯 近日，国家卫生健康委发布《体外膜肺氧合（ECMO）技术临床应用管理规范》，对医疗机构及其医务人员开展ECMO技术提出要求。

《规范》指出，开展ECMO技术的医疗机构，要有重症医学科或重症监护病房，3名以上经过ECMO技术培训并考核通

过的专业技术人员，其中至少两名执业医师。

在技术管理上，《规范》要求，医疗机构应成立ECMO技术临床应用专家组，专家组至少包含3名具有副高以上专业技术职务任职资格，且临床工作8年以上、具有ECMO技术临床应用相关经验的专业技术人员。

● 行业动态

## 卫健委：加快完善突发公共卫生事件监测系统

医师报讯 近日，国家卫生健康委员会规划司司长毛群安在新闻发布会上表示，目前全民健康信息化建设取得了积极进展与成效。下一步将强化全民健康信息的一体化建设，会同有关部门加快完善传染病疫情和突发公共卫生事件监测系统。

“这次新冠肺炎疫情暴露出信息化建设的一些

短板和不足。在管理机制、基础设施、共享应用等方面还有不少难点，需要我们研究解决。”毛群安说，在强化全民健康信息的一体化建设方面，我们还将推动国家级和省级传染病多渠道监测预警一体化平台建设，创新医防协同机制，建立智慧化预警多点触发机制，不断健全多渠道监测预警机制。

## “无名英雄”的爱心见证



近日，一名重伤患者被送到医院抢救。因病情危重，患者急需大量用血。江苏省血液中心接到医院求助后，立即将“救命血液”送往医院。经过医护人员7个多小时的奋力抢救，最终从死神手中抢回患者。

抢救结束，看着一排排输完的血袋，医护人员感慨万分，用手机拍下了“无名英雄”献血者爱心的见证。

来源 / 央视新闻

● 医院快讯

## 武汉大学人民医院 医护上演真实版“钢筋铁骨”

医师报讯（通讯员 邹亚琴）近日，武汉大学人民医院东院胸外科黄杰教授团队，为一名胸骨肿瘤患者换上了一个“私人订制”款、3D版的“钢筋铁骨”。

李先生胸骨部位长有重大肿瘤，医生怀疑其为骨巨细胞肿瘤，具有较强侵袭性，必须手术切除。但胸骨肿瘤根治性切除会同时切除胸骨及两侧的临

近部分肋骨，造成患者前胸壁出现一个较大的缺损，导致心脏、肺脏失去胸骨这个防护墙。

经全面评估，黄杰教授、谢颂平副教授团队决定运用3D打印技术，为李先生量身定制一个钛合金胸肋骨复合体进行置换。

当医生和工程师们制作出1:1钛合金材质的“钢筋铁骨”后，谢颂平团队为患者成功实施了胸骨肿瘤切除及3D打印钛合金胸廓重建手术。

● 一周资讯

## 新冠患者出院后可自愿接受心理测评

医师报讯 9月11日，国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制综合组印发《新冠肺炎疫情常态化防治治愈患者心理疏导工作方案》指出，新冠肺炎患者治愈出院返回社区后，按照知情同意和自愿原则，可接受心理健康状况调查

评估，心理疏导团队原则上每半年至少开展一次随访。同时，《方案》还要求加强心理疏导和随访管理，针对测评结果提示有心理健康问题或基层工作人员反映有心理行为异常的患者作为重点干预对象，及时进行一对一的有针对性的干预。

360万医师都在看……

# 祝贺医师报邮局订阅连续三年上涨

敬请订阅2020年《医师报》

关注医学 我们用文字和画面 传递思想 因为我们梦 我们一直行走在 服务医学的大道上

剖析医事 我们用思想打造新闻 我们用新闻创造价值

服务医师 我们用新闻创造价值 我们用新闻创造价值

周报，全年48期，单价6.0元，年价288元

☑ 全国邮局网点均可订阅    ☑ 服务热线：010-58302970  
 ☑ 邮发代号：1-351    ☑ www.mdweekly.cn